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Введение
Ежегодно в канун 9 мая проходит акция «Георгиевская ленточка». Главной целью акции является стремление не дать забыть молодому поколению, кто и какой ценой выиграл самую страшную войну прошлого века, чьими наследниками мы остаемся, чем и кем должны гордиться, о ком помнить. Проблема патриотизма – одна из самых актуальных и значимых проблем современности, поскольку ценностные ориентиры современной молодежи достаточно размыты.
Актуальность проблемы продиктована необходимостью формирования правильных представлений об истории своего Отечества в целом, и особенно о таких переломных моментах как Великая Отечественная война, когда решалась судьба страны.
Цель исследования: изучить результаты поисковой деятельности в рамках  Всероссийской «Вахты памяти - 2011» как материального свидетельства тяжёлых страниц  Ленинградской блокады.
Задачи исследования: 

1. Принять участие в поисках непогребенных останков погибших воинов и неизвестных боевых захоронений, установлении имен погибших и пропавших без вести уроженцев Башкортостана в рамках Всероссийской «Вахты Памяти - 2011».
2. Провести анкетирование с целью выявления знаний истории Великой Отечественной войны.

3. Обобщить результаты нашего исследования, сделать достоянием общественности.


Объект исследования: урочище Вороново Кировского района Ленинградской области.
Предмет исследования: вещественные свидетельства боевых действий.
Для решения поставленных задач были использованы следующие методы исследования: раскопки, систематизация, анализ и обобщение его материалов, анализ научно-исторической литературы, анкетирование учащихся с целью выявления знаний о блокадном Ленинграде.
Теоретическая значимость исследовательской работы заключается в возможности использования работы на уроках истории и внеклассной работы по патриотическому воспитанию.

 Практическая значимость исследования состоит в следующем:

1. Подняты останки шести бойцов, установлено конкретно имя полковника Г.Соколова, призванного на фронт из г.Белебея, пополнены экспонатами музеи Боевой славы муниципального района.

2. По итогам данной поездки был  составлен фотоальбом, смонтирован видеоролик.
3.  Проведена акция «Мы помним…».
4. Ознакомление общественности г. Туймазы и района  с трагическими страницами событий Великой Отечественной войны.

                                     Всероссийская «Вахта памяти -2011»
В рамках мероприятий, посвященных 65-летию окончания Великой Отечественной войны, мы провели опрос среди школьников. Оказалось, что современная молодежь забывает какой ценой досталось мирное небо, свободные отношения, возможность появиться на свет, получить образование, создать семью.

 В мае 2010 года мы  провели анкетирование среди учащихся 10-х классов «Знаешь ли ты историю своей страны?» (приложение 3).

 В исследовании приняло участие 48 обучающихся 10-х классов МБОУ СОШ №4.

Проведенное нами анкетирование показало, что о начале Второй мировой войны помнят 43 ученика - это 90%, не помнят точной даты – 5 учеников - 10%. (приложение 4). На вопрос: «Когда началась Великая Отечественная война?» - правильно ответил 41 ученик – 85%, затруднились 7 учеников – 15%. Знают, кто стоял во главе СССР во время Великой Отечественной войны 40 учеников -83%.  39 ребят знают, сколько длилась блокада Ленинграда. Большинство, 40 учеников, знают что такое «Дорога Жизни». Так же о полном снятии блокады Ленинграда знают 56% опрошенных.  80% ребят четко дали ответ на вопрос: «Что такое план Барбаросса?». Перечислили великие сражения Великой Отечественной войны 39 учеников. А вот значение цветов на Георгиевской ленте не знают 25 учеников – 52%.


 После анализа анкет мы пришли к выводу, что ребята знают историю Великой Отечественной войны относительно. 

Это очень плохо, что мы не осознаем всей важности событий Великой Отечественной войны, поэтому, когда появилась возможность принять участие в поисково - разыскательных работах, мы с удовольствием приняли участие. В городе набирали отряд для участия во Всероссийской «Вахте Памяти - 2011». Так мы оказались причастными к поднятию останков бойцов, участниками экспедиции, которая перевернула наше мироощущение.


В годы войны в деревне Вороново Ленинградской области погибли более 400 туймазинцев, около ста из которых числятся пропавшими без вести. На местах сражений нами обнаружены останки шести бойцов Красной Армии.

Павшие бойцы, обещавшие вернуться к своим женам и матерям, любимым и родным в Туймазы и Кандры , Какрыбашево, Райманово и Старые Туймазы, Карамалыгубеево и Ильчембетово, похоронены на берегах Невы и у Синявино, поречья и Нижней Назии, Вороново и Гайталово,  Апраскина городка и Пушечной горы, многочисленных рабочих поселках на торфяниках и на Синявинских болотах. Многих деревень, за позиции у которых шли в годы войны кровопролитные бои уже нет на картах, от них не осталось следов на земле. Но память о них живет в сердцах людей, потомков тех. кто сражался в местных лесах и болотах, своими телами проложили дорогу в осажденный Ленинград.


Поисково – разыскательные работы в мае 2011 этого года были проведены на территории Ленинградской области, в Кировском районе, возле деревни Вороново, не далеко от реки Назия.

В раскопках на местах былых боев приняли участие 18 поисковых отрядов из разных городов и районов республики Башкортостан. Среди них был и наш отряд им. Героя Социалистического Труда, кавалера трех орденов Славы X.А.Султанова, в состав поискового отряда вошли: Бирюзов В.,  Бурлаков Д.,  Батуллин Б., Фазылов Д., Фазылов Т.,  Яушсв Т. Нашему отряду было отведено место поисковых работ у деревне Вороново,  где вели тяжелые бои с вооруженным противником 994, 996 и 998 стрелковые и 854 артиллерийские полки 286 стрелковой дивизии.

Самой деревни Вороново уже давно нет, но вот окопы, как страшные шрамы минувшей войны до сих пор легко просматриваются среди полян и лесных зарослей. Места проходивших здесь жестоких боев буквально нашпигованы смертоносным металлом и не удивительно, что после воины люди перебрались отсюда в более благополучные места. Прежде чем наш отряд приступил, здесь к поисковой работе бойцы единственного в Российской Федерации  90-го отдельного специального поискового батальона под руководством опытных офицеров-саперов тщательно проверили места предстоящих раскопок. Ничем не передаваемое чувство причастности к важному, ответственному и все - таки продолжавшему оставаться опасному делу, как-то отодвинуло на второй план бытовые не удобства полевой жизни. Мы сами носили воду, кипятили, сами готовили обеды, сытую, но без особых изысков пищу, переносили непривычную для нас сырую погоду и мошку.

Если один-два штыка обычной лопаты позволял снять верхний слой земли, то глубже сразу же попадались осколки гранат, мин и снарядов и человеческие кости. Здесь обычную лопату заменяли саперной лопатой. Оказывается, она удобнее всего для более «тонкой» работы на раскопках. Именно с их помощью откапывались боеприпасы и останки наших бойцов. Чаще всего это были лишь части тел и значительно реже полностью сохранившие останки. Хотя и у них просматривались следы смертельных ранений от пуль и осколков снарядов или бомб.

Сергей Кущ первый нашел бойца. "Стало как-то жутко... тяжело на душе. Я вытащил нижнюю челюсть солдата, только потом до меня дошло, что я нашел останки бойца», - рассказывает Тимур.


 - У солдата были три гранаты на поясе, три возле ног. Рук у него не было, очевидно его убило осколком в голову. Каска на голове была дырявой, пуля или осколком пробила голову насквозь, - добавляет к словам товарища Андрей Новоселов. 

Потом мы нашли ещё одного бойца, в другой стороне леса. Нашли череп солдата,  на расстоянии двух метров нашли ноги его. По зубам было понятно, что бойцу всего-то 18-19лет... В душе что-то перевернулось, показалось, будто мы не только переворачивали землю в поисках останков, мы переворачивали историю, а она переворачивала нашу душу и сердце. Мне кажется, что мы все стали намного старше после этого...

Конечно, участие в «Вахтах памяти» и страшные походы минувших боев оказывают неизгладимое впечатление на всех. Для чего это нужно? Для сохранения и увековечивания памяти павших при защите Отечества в годы Великой Отечественной войны, установления имен пропавших без вести и мест их захоронения, ведения научной и учебной деятельности в области военной истории и краеведения, подержания на достойном уровне культуры почитания павших за Отечества и памятников боевой славы России, участия в решении социальных проблем наследия воин. 

За три недели участия в поисковой работе мы заметно повзрослели. Пришло понимания мудрой мысли высказанной великим российским полководцем Александром Суворовым, что война заканчивается лишь тогда, когда захоронен последний павший на ней солдат. Весь привезенный экспедиционный материал: хвостовики мин,  гильзы из- под снарядов, части снарядов, гильзы, части гранат, саперные лопаты, кружки, котелки пробитые пулями,  все это передано на хранение в музей Боевой и трудовой славы ПЛ-128, в Туймазинский историко-краеведческий и школьные музеи района.

В данной поездке нами были собраны фотоматериалы, которые мы оформили в фотоальбом (приложение 1). На основе видеоматериалов был создан видеосюжет для передачи «Объектив» Туймазинского телевидения (приложение2).

После обработки всего собранного нами материала, разработали и провели акцию «Мы помним…». В рамках этой акции был проведен классный час «Блокадный Ленинград» (приложение 5) для учеников 11 классов нашей школы, созданы памятки-листовки в виде открыток «900 дней» (приложение 6). Акция была проведена 8 сентября 2011 года и приурочена к 70-летию блокады Ленинграда. Рассказ о блокадном Ленинграде сопровождался показом презентации по теме «Отголоски блокадного Ленинграда в наши дни» (приложение 8).  

Наша работа заинтересовала ребят. Мы провели отчет об участии во Всероссийской «Вахте памяти - 2011». Отчет включал в себя рассказ о поездке на поисковые работы в Кировский район Ленинградской области, демонстрацию фотоальбома, составленного из наших снимков (приложение1). Был продемонстрирован видеоролик из архива Туймазинского телевидения, который смонтирован на основе видеоматериала, привезенного из поездки (приложение 2). 

С результатами данной поисковой работы можно познакомиться в статьях Туймазинского вестника [1, 3], НТВ-новостях [9-1], новостях Башинформ [9-2].
В дальнейшем планируем принять участие во Всероссийской «Вахте Памяти- 2012»,  раскопки которой будут вестись на Псковской земле.
Заключение

В ходе исследовательской работы мы соприкоснулись с трагизмом 872 дневной блокады Ленинграда, ощутили тяжесть боев, проходивших в 1941 –одном из самых тяжелых годов Великой Отечественной войны. Осознали боль потерь семей 400 погибщих туймазинцев, около ста из которых числятся пропавшими без вести. Обнаружили останки шести бойцов Красной Армии, в том числе командира 286-й стрелковой дивизии 54-й армии Ленинградского фронта полковника Геннадия Николаевича Соколова, погибшего в сентябре 1941 года. Перед войной Г.Соколов преподавал в военно-политической академии, эвакуированной в начале войны в Белебей. Оттуда же и был призван на фронт.


На раскопках воочию убедились, какие страшные бои вели наши воины, чтобы приблизить Победу.


В поездке довелось встретиться лично с Вадимом Юрьевичем Бобиковым (фотоальбом с.1) – ветераном ВОВ, почетным гражданином Санкт-Петербурга. Говорить о войне тяжело, но как ни странно, после разговора с блокадником осталось светлое чувство. Герой полон оптимизма и любви к жизни, который он сохранил, несмотря ни на что, вопреки ударам судьбы. 

После таких разговоров ощущаешь, какое это счастье – просто жить, гулять по мирным улицам, есть хлеб. И самое главное, ощущение своей причастности к увековечиванию памяти тех, перед кем мы в вечном долгу.
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